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TPM - Manutengéio produtiva total

Gﬁp[(’]is & “A TPM representa uma
— mudanca profunda de
‘ v’ Os 5S naturalmente leva a mentalidade”
g manutencao produtiva total

que ¢é central para a
estabilidade e a eficacia das
maquinas.

“ Eu opero, vocé conserta”

v' A TPM atribui um trabalho de manutencéao
basica, tal como inspecao, limpeza,
lubrificacdo e ajustes, aos membros da
equipe de producao.

L ~

“ Somos responsaveis pelo
v Equipe de manutencéo fica livre para fazer = nosso equipamento, nossa
manutencao  preventiva e  melhorias, fabrica e nosso futuro”

treinamentos e etc.







Estagios de manutencéo

Estagio 1: Manutencéao de interrupcdes (apagar incéndios)

Estagio 2. Manutencéo preventiva (algum planejamento proativo e
reparacao de problemas)

Estagio 3: TPM (manutencdo preventiva + ativa) + envolvimento
total




Medidas centrais

As medidas centrais para eficacia de maquinas sao:

O Disponibilidade Medida de uptime

O Eficiéncia de desempenho “Medida da eficiéncia enquanto a
maquina esta em operagdo”

E D = (tempo de operagéo liquido - tempo perdido) / (tempo de operacgéo liquido)

“Medida de eficacia geral de
equipamento”

O Eficacia geral de equipamento (Overall Equipment Effectiveness —
OEE

OEE = disponibilidade x eficiéncia de desempenho x indice de qualidade




As seis grandes perdas

- O TPM significa envolver todos os
IS membros de equipe na eliminacao das

7 seis grandes perdas que diminuem a
& d
empao de parada

eficiéncia de maquinas:

1. Avaria de equipamento
2. Atrasos na montagem e nos ajustes (ex.: devido a trocas de
ferramentas em prensas e em maquinas de moldagem por injegdo)

Perdas de velocidade ou perdas ocultas

3 . Tempo ocioso e pequenas paradas — a maquina esta funcionando,
mas ndo ha produtos sendo processados

4. Velocidade reduzida — a velocidade real da maquina é menor do
que a velocidade projetada




Defeitos
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5. Defeitos de processamento (ex.: sucata,

o . .
defeitos exigem consertos)
— , : N R
6. Rendimento reduzido (ex.: inicializagdo da
maquina até a producgao estabilizada)

Perdas de velocidade ou perdas ocultas

Essas sdo as mais dificeis de registrar. Por exemplo, motor de uma
maquina estd funcionando, mas ndao ha produtos sendo processados
porque:

* Ha uma obstrugdo e nenhum produto esta entrando na maquina
* Uma maquina fluxo abaixo ndo esta funcionando (“bloqueada”)
* Estamos sem pecas (“famintos”)

* A maquina esta desajustada e precisa ser reajustada

* Um sensor esta desalinhado e precisa ser recolocado




A piramides de perdas de maquina

o Definindo os termos:

» Avaria significa perda de funcao

»Parada menor significa reducao de funcéao

»Falha menor significa uma condicdo ou um incidente abaixo do
padrao que causa a perda de funcao ( ex.: Temperatura ou
pressao elevada, vibracdo, arranhbes, poeira e emissao de
lascas).

» Falha oculta significa uma condicéo que pode levar a uma falha

menor (ex.. parafusos e porcas soltos, falta de lubrificacao,
empenamento ou estiramento)

Vamos a piramide de perda maguinal C?




Exemplo

Queima de motor

~

Perda menor Superaquecimento do

(redugéo de fungéo)

motor

Falhas menores
(ndo ha redugdo de Vibragdo causa

funcdo) deterioragdo do

rolamento

Falhas ocultas

(ndo ha
reducdo de
funcao)

Parafusos e
porcas soltos




